

□文/摄 本报记者 邵晶岩

高标准农田建设施工正 酣,种子化肥筹备到位。虽然 黑河春天的脚步迟缓,但是备 春耕的节奏却不断加快。黑 河市今年提早谋划、靠前服 务、强力推进,从备春耕开始, 以新气象新作为推动农业强 市建设。





游客采摘草莓。郭思奇摄

#### □王悦盈 本报记者 邵晶岩

近日,孙吴县镇南村的 "莓之恋"草莓大棚,娇艳欲 滴的草莓已经成熟。栽培 槽内,草莓长势喜人。草莓 苗油绿茂盛,白色小花点缀 绿叶之间,细看之下,一颗 颗熟透的草莓娇嫩红艳,隐 藏其间。前来采摘的游客 三五成群,拎着采摘篮穿梭 其间,品尝鉴别着红颜、雪 兔、天使8号等不同品种的 草莓。棚内欢声笑语,好不

近年来,孙吴县聚焦特 色农业,把特色种植作为乡 村振兴发展的新路子,通过 发展大棚草莓种植,不断激 发集体经济活力,让群众持 续增收。围绕将"小草莓" 做成大产业,孙吴县充分利 用现有资源,将"莓之恋"草 莓园打造成为集种苗繁育、 基地种植、采摘销售、科技 创新、产品研发和旅游观光 为一体的现代农旅融合科 技产业示范基地。进一步 拓展电商、社区推广等多种 销售渠道,同时大力推进农 旅融合发展,由草莓采摘带 来的现代农业体验游也越 来越火热。

据了解,孙吴县镇南村 "莓之恋"草莓园占地6.6公 顷,有日光大棚30栋,免烧温室大棚4栋,分为 草莓新品种培育区、草莓育苗区和草莓采摘区, 每年可育苗400万株至500万株,产出鲜果2.2 万余斤,产值能达到130余万元,同时吸纳周边

老百姓就近务工50多人,带动村集体增加收入 24万元左右。

"莓之恋"草莓园工作人员迟艳超介绍,现 在已经到了采摘旺季,目前草莓园以顾客体验 采摘乐趣为主,也可以通过电话、微信预订,由 他们送到顾客手中。草莓口感好,受到消费者 青睐,收益也不错。

孙吴县积极鼓励农户发展特色产业、引进 种植品种,推动乡村产业向着现代休闲农业和 乡村旅游融合发展的方向转变。大棚蔬菜、草 莓等标准化、规范化、规模化的农业项目不仅成 为村民增收致富的主导产业,还为消费者提供 了丰富多彩的乡村周边游,满足了多样化、多层 次的旅游消费需求。

#### 春耕备耕生产是确保全 年农作物和重要农产品稳产 保供的关键。为切实担当起 粮食安全"压舱石"使命,黑 河市坚持"抢"字当先,早计

划、早安排、早部署。

攻

坚

升

单

**\*\*** 

稳大豆面积保大豆总 量,是黑河市农业生产的头 等大事。黑河市成立了市委 市政府主要领导任"双组长" 的推进体系,春节前就召开 专题会议研究大豆全产业链 发展,在保面积、促加工、增 效益上谋划落实。市委书记 李锡文、市长赵荣国多次实 地调研督导,召开市委常委 会、政府常务会、专题调度会 专题研究、部署,市农业农村 局领导深入一线督查,全面 落实落靠任务、压实压紧责 任,有力推动工作落实。成 立6个市级专项督导指导组, 随时发现问题随时解决。

印发《黑河市发展粮食 和大豆油料生产实施方案》 《黑河市大豆、玉米单产提升 行动攻坚年实施方案》等文 件,将省定粮食生产任务进 行细化分解,夯实主体责 任。制定《黑河市大豆、玉米 单产提升行动攻坚年实施方 案》,全面实施种业振兴工 程,深入开展耕地质量保护 与提升行动,培育新型农业 经营主体,确保粮食综合产 能持续提升。

强化农业科技武装,技 术服务到基层。在全市范围 内开展冬春农民科技培训, 利用广播、电视及新媒体等 载体加强农业新技术、新品 种、新信息和国家强农惠农 富农政策宣传,借助中国农 业技术推广APP、云上智农 APP、黑龙江植保技术网络 大讲堂等提供免费农业技术 直播培训等服务,有效提升 农民科学文化素养和生产技 能,受众人数达到19万人次。

黑河市建立乡镇农机 使用、销售、维修等相关人 员业务群,及时解答各乡镇 在机具检修过程中遇到的 技术问题。目前已完成检 修保养机具3.2万台,很快 就会完成拖拉机及配套农 具、收获机和水稻插秧机为 主的各类农机具检修。孙 吴县计划安装和维护免耕 播种机全程机械化作业智 能监测设备649台,现已安 装和维护230台,安装和维 护工作正在有序推进,很快 就会安装完毕。

# 同部署 建好良田备足良种

展,今年全市计划粮食作物春播面 积稳定在2800万亩,总产量预计稳 定在110亿斤。实现规上农产品加 工企业达到43个、农产品加工业营 业收入达到71.3亿元,力争实现农 业基础更强、农村发展更优、农民收 入更多,全力推进全市农业强市建 设步伐行稳致远。"黑河市农业农村 局副局长苏辉介绍。

黑河新闻

实现农业大市向农业强市转 变,高标准农田是稳产增收的重要 基础,今年落实黑土耕地保护示范 区700万亩。黑河市全力推进高标 准农田建设项目,对项目审批全程 跟踪,实施评审流程"串联变并联" 模式,简化工作流程,压缩工作周 期。今年全市增发国债高标准农田 项目6个,建设任务58.5万亩,项目 总投资14.6亿元,项目建成后将有 效提升当地农业生产基础设施水平 和抵御自然灾害能力。截至目前, 已完成国债项目的批复工作,正陆 续挂网招投标。

在五大连池市牛马年农资有限

"目前春耕生产工作已全面开 公司生产车间内,机器轰鸣,掺混肥 生产线正在全速运转,工人们在各 自岗位上紧张有序地忙碌着,确保 农民用上放心肥、合格肥、高质肥。 今年,黑河市坚持抓基层、重基础, 强化春耕生产"要素保障",全面实 施种业振兴工程,发挥域内1个国家 大豆产业园、4个制种大县的优势, 保障良种供给,良种覆盖率达到 100%。种子加工企业开足马力加工 生产良种,确保满足耕地用种需 求。加强农资产品"源头监管",在 全市范围内开展"拉网式"春季种 子市场专项检查行动,为粮食安全 护航。强化耕种品种的科学指导, 各职能部门统筹协调、密切配合, 根据黑河有效积温和作物品种特 性表现,提供不同积温带的优良品 种图谱,指导农户科学用种。目前 全市有种子生产企业46家,加工种 子14.45万吨,已准备种子量占总需 求的99%,其中已下摆到户占总需 求的66.1%;建设救灾备荒种子储 备库7个,共储备优良大豆品种130 万公斤。



#### 资金足 金融活水助力春耕

"感谢邮储银行提供的便利和 支持,解决了我们的燃眉之急,这回 可以放心种地了。"家住爱辉区瑷珲 镇二道泉村的李宝全今年计划成立 一个粮食种植合作社,种植面积扩 大到450到500公顷,但也随之遇到 "资金难题。邮储银行黑河分行了 解情况后,主动上门服务为其办理

中国邮政储蓄银行黑河市分行 党委书记、行长霍仁忠表示,为进一 步降低农业经营主体的融资成本, 由300万元提高到500万元;叠加抵 押担保模式,单户授信额度可以达 到1000万元。本轮备春耕已投放贷 款21亿元,计划投放40亿元,较去 年同期增长9亿元。

除邮储银行外,黑河市还与农商 行、建行、工行、农行等金融机构建立 了战略合作关系,协调推出14项农 村金融创新产品,各行计划投入贷款 资金完全满足春耕生产资金需求。 目前,全市春耕所需资金已筹64.1亿 元,其中农民自筹24.3亿元,备春耕 涉农贷款39.8亿元,占春耕生产所需

资金充足,保障了各项春耕物 资筹备到位。截至目前,黑河市今 年春耕种子已准备10万吨,占需求 邮储银行黑河分行加大信贷投放力 95.7%。化肥已准备42.7万吨,占需 度,创新推出极速贷、规模种植贷、 求100%;农膜已下摆234吨,占需求 线上信用户贷款,单户无抵押额度 62.4%。农机已检修18.48万台,占 应检修82.1%。春季秸秆机械化还 田计划1652万亩,已完成还田1526 万亩,占年度计划的92.4%;年度离 田计划414万亩,已完成离田371万 亩,占年度计划的89.7%。





### 逊克

## 推进平安边境建设

本报讯(于淑鸿记者邵晶岩)近日,由国家移民管理 局、国家民委、农业农村部、国家边海防委员会办公室联合 部署开展的平安边境模范系列创建活动在北京举办创建 经验交流会,逊克县作为黑龙江省唯一获得"全国首批平 安边境模范县市"殊荣的县,在会上作经验交流。

让平安边境建设为高质量发展赋能,逊克县委议边会 议专题部署、边境交流研判会商会议靶向推动,压实责任、 落靠任务,化解风险问题8个,完善制度16个。逊克县坚 持"人防、物防、技防"并举,投入县级资金2176万元,135 公里边境线抵边通道全面封堵,重点区域技防管控全覆 盖,创新智慧广电固边工程与边境管控有效融合模式,建 成边境管控综合指挥控制中心,实现边情研判、指挥管控、 通信调度、信息采集高度统一。优化护边员、网格员考评 机制,开展"国旗飘扬耀边疆"活动。健全"扁平化指挥、拉 网式排查、闭环式管理"的管边护边工作机制。

强化"边防+边管""边管+公安""公安+国安"联动协 作,始终保持"零越界、零偷渡、零走私"的边境管控成果。 平安建设为发展提供了良好的社会环境,逊克县全力推动 被列入国家"基石计划"的翠宏山铁多金属矿加快复工复 产,大型金矿床东安金矿取得5号矿体外围详查探矿权, 总投资17.2亿元的200MW风电项目开工建设,打造了全 国首例双系统互市贸易通关模式,黑龙江省水运口岸率先 完成互市贸易首单通关,2023年逊克口岸货运量再创新 高,居全省水运口岸第二位。

## 五大连池 "春风"送岗促就业

本报讯(记者邵晶岩)为有需求的用人单位纾解用工 难题,帮扶有就业意愿的劳动者尽早实现就业创业,日 前,以"春风送岗促就业精准服务助发展"为主题的大型 招聘会在五大连池市举办。

此次招聘活动围绕有就业创业意愿的农村劳动者。 脱贫人口、农村高校毕业生等重点群体,以及有用工需 求的用人单位。招聘会现场气氛热烈,人头攒动。求 职者们穿梭在各个企业展位前,了解岗位工种、薪资福 利等信息,寻找心仪的岗位。各企业的招聘人员热情 活跃,现场宣讲展示企业风采,积极回答求职者咨询的 问题。会场内还设有培训登记、政策咨询、劳动维权等 服务窗口,为企业和求职者在就业洽谈的同时提供政 策法律服务。

经统计,本次招聘会共为121家企业提供就业岗位 1301个,其中市域内119家企业,提供岗位851个;市域 外企业2家,提供岗位450个。参加现场招聘会的企业共 57家,其中:市域内企业53家,域外企业4家,涉及教育 培训、物流快递、餐饮服务等多个行业。现场前来应聘的 求职者有城镇失业人员、农村劳动者、未就业毕业生以及 普通市民等1200人,现场达成意向性协议68人,发放各 类宣传单3000份。同时,招聘会还开通了线上带岗直播 间,为不能到场的企业与求职者搭建线上平台。

据了解,此次招聘活动由五大连池市人社局主办,市 民政局、农业农村局、总工会、妇联、残联等23个部门和 单位协办。

# 嫩江

# 探索"农家书屋+"模式

本报讯(记者邵晶岩)年初以来,嫩江市积极探索"农 家书屋+"模式,大力推进农家书屋建设,组织全市各农 家书屋广泛开展阅读活动,优化农村公共文化服务。

"农家书屋+党建引领",使阅读活动更广泛。伊拉 哈镇开展了"古驿嫩江书韵飘香"阅读活动。海江镇胜 利村将农家书屋与支部学习相结合,党员干部带头走进 农家书屋,通过集体诵读、带头领学等方式,带动更多农 民群众参与阅读。

"农家书屋+文明实践",使阅读活动更便捷。长江 乡将农家书屋与新时代文明实践活动相结合,通过志愿 者与群众"共读一本书"的方式,逐步构建自学互教体系, 提升阅读质量。霍龙门镇哈尔通村组建了"乡村阅读志 愿者"小分队,帮助群众借阅书籍,同时以伴读方式提高 阅读效率,提升农家书屋利用率。

"农家书屋+特色活动",使阅读活动更多元。科洛 镇石头沟村开展"学雷锋"主题阅读活动,农家书屋管理 员领读《雷锋日记》,并和大家一起分享学习雷锋精神的 感悟。长福镇东岗村在农家书屋开展"亲子阅读"活动, 通过讲名人读书故事、诗歌朗诵等形式进行交流分享,并 从中受到启发和教育。

#### 爱辉区

## 进高校引人才

本报讯(记者邵晶岩)近日,黑河市爱辉区相关工作 人员走进齐齐哈尔市医学院校开展医疗专业技术人才引 进活动,现场确定9名拟引进对象,实现今年人才引进开

门红。 提早谋划,在争"早"上下功夫。元旦刚过,爱辉区就 对全区医疗、教育、林业、煤炭等重点领域和行业开展了 人才需求调研,并通过政府网站向社会发布人才需求目 录。根据全区事业单位人才需求实际,提早谋划2024年

度"人才引进"计划。 创新突破,在求"快"上下功夫。爱辉区针对往年校 园引才重点参加全国高校统一招聘会的传统校园引才模 式,积极探索"错峰引才"机制,赶在今年春季高校招聘会 集中期之前,面向省内外高校发布第一批次"招贤榜",举 办春季公开引进人才专项招聘会。

求贤若渴,在求"质"上下功夫。此次赴齐齐哈尔市 公开引进医学院校医疗专业技术人才,用人单位黑河市 第二人民医院求贤若渴。针对以往招聘效果不明显、质 量不高的问题,区人才引进工作领导小组派出了经验丰 富的专家团队,单位负责人宣传推介,积极与求职大学生 沟通交流、答疑解惑,详细宣传推介爱辉区经济社会发展 情况、人才引进计划和岗位要求、相关优惠政策等。通过 简化程序,当场签订三方就业协议。

本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号 邮编:150010 总编室:(0451)84616715 广告部:(0451)84655043 发行部:(0451)84671553 定价每月45元 零售每份1.7元

黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷